北京日报客户端 | 记者 孙杰

北交所开市一周年之际,市场制度建设进一步完善。11月11日晚,经中国证监会批准,北交所发布《北京证券交易所融资融券交易细则》和《北京证券交易所融资融券业务指南》,正式推出融资融券制度(简称"两融")。这一基础性制度将进一步完善北交所交易机制,提升二级市场定价功能。

融资融券交易,是指投资者向证券公司提供担保物,借入资金买入证券或借入证券并卖出的行为。作为证券市场重要的基础性制度,融资融券也是国际证券市场中较为成熟的交易方式。北交所表示,投资者可以在预测证券价格将要上涨时融资做多来放大收益,或在预测证券价格将要下跌时融券做空获取收益,还可以通过融券交易对冲持仓风险。交易所引入融资融券交易,有利于吸引增量资金,改变"单边市"状况,促进市场双向价格发现,进一步改善市场流动性和定价效率。

考虑到投资者交易习惯,北交所融资融券业务总体上比照沪深市场成熟模式构建。 北交所相关负责人介绍,包括券商资格管理、投资者准入、账户体系、交易方式、 可充抵保证金证券范围及折算率、权益处理、信息披露等方面均与沪深市场两融业 务保持一致,尽可能适应投资者、证券公司、托管银行等市场各方的现有习惯,避 免增加市场成本。

同时,根据北交所市场特点在转板股票融资融券业务衔接方面作出适应性安排。北交所融资融券制度与沪深市场相比,也体现出一定的差异性。一方面《融资融券细则》明确了标的股票转板的将被调整出标的股票范围。另一方面《融资融券指南》在会员交易业务管理中明确转板证券的融券合约应及时了结;可充抵保证金证券转板的,北交所自停牌之日起将其调整出可充抵保证金证券范围。另外,北交所将持续评估融资融券制度实践效果,根据业务实施情况和市场发展需要,适时推出转融通制度。

北交所表示,本次融资融券业务规则发布后,将积极组织各市场参与者尽快完成技术改造、组织证券公司根据规则要求完成内部制度准备、融资融券交易权限申请、 为客户信用证券账户开通本所交易权限等工作。待各项准备工作全面就绪后,将另 行公布标的股票名单和可充抵保证金证券名单,正式启动融资融券交易。